

ЯРОСЛАВ ГАВРИЛОВИЧ ГРИБИК (К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Ярослав Гаврилович Грибик, известный белорусский геолог-нефтяник, заведующий лабораторией литосферы и минерагении Института природопользования НАН Беларуси, кандидат геолого-минералогических наук, доцент, родился 3 января 1948 г. в селе Поплавники Галицкого района Ивано-Франковской области Украины. У Ярослава Гавриловича было три брата и три сестры; родители работали в сельском хозяйстве.

Судьба распорядилась так, что сразу же после окончания геологоразведочного факультета Ивано-Франковского института нефти и газа в 1970 г. Я. Г. Грибик связал свою жизнь с Беларусью. Он работал в тресте «Белнефтегазразведка» (Гомель) – геологом, старшим геологом, начальником геологического отдела. В 1980 г. защитил во ВНИГРИ (Ленинград) диссертацию по проблеме радиоактивности горных пород и подземных вод Припятского прогиба; ему была присуждена степень кандидата геолого-минералогических наук.

С 1989 г. Ярослав Гаврилович – заместитель начальника геологического отдела нефти и газа по Западной Сибири РУП «Белгеология» (Минск). Затем, начиная с 1998 г., он долгое время работал главным геологом по нефти и газу, заместителем генерального директора РУП «Белгеология».

При непосредственном участии Я. Г. Грибика были открыты и разведаны Березинское, Судовицкое, Ново-Давыдовское, Полесское, Северо-Домановичское, Ново-Кореневское, Денисовичское, Западно-Давыдовское и другие месторождения нефти Беларуси, а также Талинское, Яхлинское, Ем-Еговское, Онтохское, Потанайское месторождения нефти и Восточно-Тугровское месторождение газа в Западной Сибири.

Работая на нефтеразведочном производстве, Ярослав Гаврилович параллельно занимался научной деятельностью, а 2008 г. начался новый и самый плодотворный этап его научной карьеры. Он возглавил лабораторию геотектоники и геофизики, а затем и центр литосферы и минерагении в Институте природопользования НАН Беларуси. При этом Я. Г. Грибик продолжил сочетать научные и производственные интересы. Основные направления его работы – это научное обоснование тактики и стратегии поисков и разведки месторождений нефти и газа, радиогеология, геотермия, геотектоника, геофизика.

Ярослав Гаврилович много сделал для подготовки объектов под подземные хранилища газа на территории Беларуси, был соавтором проекта по строительству первой геотермальной станции в пригороде Бреста для тепличного комбината «Берестье».

В 2004 г. за цикл работ «Верхнепротерозойские и палеозойские комплексы Беларуси и Сибири: геология, нефтегазоносность, проблемы освоения ресурсов углеводородов» Я. Г. Грибик с соавторами был удостоен премии Национальной академии наук Беларуси и Сибирского отделения Российской академии наук им. академика В. А. Коптюга.

Ярослав Гаврилович – один из разработчиков мероприятий по расширению топливно-энергетического потенциала Беларуси, государственных программ геологоразведочных работ по развитию минерально-сырьевой базы Беларуси на 2006–2010, 2011–2015 гг. и на период до 2020 г.

За разработку новых представлений о палеогеодинамической эволюции глубинных зон земной коры и верхней мантии Припятского и Днепровского палеорифтовых и нефтегазоносных бассейнов, позволяющих повысить эффективность геологоразведочных работ, Я. Г. Грибик вместе с Р. Е. Айзбергом, Р. Г. Гарецким и Г. И. Каратаевым в 2018 г. стал победителем конкурса «ТОП-10» результатов деятельности ученых Национальной академии наук Беларуси в области фундаментальных и прикладных наук. А в 2022 г. Ярослав Гаврилович (с В. Н. Бескопыльным и П. П. Повжиком) был удостоен премии НАН Беларуси за цикл работ: «Результаты геолого-технологических исследований углеводородного сырья недр Беларуси», а также был награжден памятным знаком «У гонар 100-годдзя Інстытута беларускай культуры».

Я. Г. Грибик – научный руководитель заданий ГПНИ «Природные ресурсы и окружающая среда» на 2021–2025 гг., Национальной системы мониторинга окружающей среды и Государственной программы по геологическим исследованиям Антарктиды. Он научный руководитель пяти аспирантов, председатель экзаменационной комиссии БГУ по специальности «Геология и разведка месторождений полезных ископаемых», член республиканской комиссии по запасам полезных ископаемых, редколлегий журналов «Літасфера», «Природопользование», «Недропользование XXI век» (Россия).



Только в 2022 г. Ярослав Гаврилович опубликовал с соавторами 2 монографии и 11 научных статей, а всего им написано 14 монографий и более 170 статей.

Свой 75-летний юбилей Я. Г. Грибик встречает полным сил и новых творческих планов. Коллеги и друзья глубоко уважают и ценят его не только за ответственность, высокий профессионализм, но и за доброжелательность, уравновешенность, приветливость, умение выслушать и помочь.

Сердечно желаем Ярославу Гавриловичу здоровья, семейного счастья и дальнейших успехов на благо белорусской геологии!

Р. Э. Гирин, Р. Г. Гарецкий, А. В. Матвеев